

各位兄弟姊妹，願主的恩惠和平安常與您們同在：

早前在報章讀了一篇報導有關日本名漫畫家宮崎駿，宮崎駿的漫畫不乏反戰意味，向來也敢於批評日本政府，他近日接受日本 TBS 電視台訪問時指，諷刺漫畫應該用於本國的政治家上，而不是在別國政治家上，更應停止諷刺其他文明的信仰。報導同時指有網民認為，諷刺漫畫是藝術家的工作之一，質疑宮崎駿的言論乃自我設限。

不過，作為一個基督徒的身份，僕人同意宮崎駿的見解，不應諷刺其他文明。僕認為不論甚麼形式的嘲諷，都不應向別人發出。嘲諷只可以對自己，宮崎駿說諷刺漫畫應該用於本國的政治家上，是相同道理，因他只針對自己的國家；這樣的做法，背後是一份對別人的尊重。你可以不同意別人的見解，但不應該以嘲諷的方式表達，如果認為自己有道理，為何不據理力爭，以理服人，贏取別人的尊重呢。僕認為嘲諷或諷刺的表達方式，是製造一種有理說不清，使人無法正常溝通的處境，是種優越感的表現，令人不自覺地有被冤屈之嫌。

現今社會充滿不公義，缺公德的事和缺愛心的事比目皆是，很多人以為與其無奈地接受這些事，不如以嘲諷來回應，要知道彼此的不尊重，必引發更多的紛爭和怨恨呢。

復活節之前是大齋期，在這期間，信徒最應該做的、是更多的靈修默想，事關紀念耶穌復活前，是主耶穌為世人被釘在十字架上，是為您、為我的罪而受苦犧牲，以致我們可以得永生，在主裏成為新造的人，過著恩典的生活。故此紀念大齋節期，絕對含宗教意義。

曾有兄姊問僕，基督教有沒有守齋，似乎其他宗教如天主教、佛教或伊斯蘭教等，都十分強調守齋。查實在四旬期的四十天內，很多信徒會以禁食、施捨和禱告，以紀念受苦的主，這些都與主耶穌在曠野受試探四十天相關。當我們被物質誘惑、甚至被支配的時候，我們便要以禁食來操練個人的心靈，從祈禱默想中，思念人所擁有的、和它的賜與者。假如我們在人際關係中，被引誘去控制他人來滿足自己的話，便該透過施與、特別是扶助貧困，讓他人重拾創造主給他們的尊嚴。又當我們有意無意被引誘去試探上帝時，我們更要靠著禱告，重新認定祂才是我們的創造者和救贖者。

故此對某些人來說，守齋是實實在在的禁食，或是一些克己的進食行為，例如著意每天只吃一餐，或是不「大魚大肉」，只吃簡單的食物等等。不過守大齋節期，其意義不應只限於外在的克己生活，也不必一定要退到曠野來避開試探，因為試探並每時每刻都在我們的真實生活中，問題是信徒有否緊緊依靠著得勝死亡的主耶穌，讓祂成為個人生命之主，並以祂的恩典和能力來勝過罪惡。

今年將在基督受難節前，教會再舉行逾越節晚餐，透過這個慶典，一方面讓我們重溫昔日的以色列人、怎樣經歷上帝在出埃及事件的拯救，另一方面也讓我們預備心情，迎接為我們釘身十架的主耶穌，實在十分有意思。茲因今天人人追求舒適、享樂，基督徒也不自覺地只求平安快樂順利，忘記主耶穌虛己順服以至於死的捨己精神，因此信徒有必要在大齋節期間調整自己內心的渴求，一生只順從上帝旨意，並且不怕吃苦。在慶祝主基督復活前，基督徒如果能思念主受苦的奧秘，並自省個人生命、是否一如主耶穌教導的一樣，並已背起自己十字架走捨己、順服的路，才配稱得上為真正的基督徒。

您的牧者 周寶熙

『壓傷的蘆葦，祂不折斷；將殘的燈火，祂不吹滅。祂憑真實將公理傳開。』（以賽亞書 42：3）

『祂被掛在木頭上，親身擔當了我們的罪，使我們既然在罪上死，就得以在義上活。因祂受的鞭傷，你們便得了醫治。』

（彼得前書 2：24）

各位主內的兄弟姊妹，願主的恩惠和平安常與您們同在：

不經不覺，自以色列學習回來已有個多月。因著近日要一邊預備教會的侍奉，另一邊又要趕做聖地考察的功課，頗感吃力呢！但感謝上主，使我不單能順利在限時內完成作業，更使我從整合功課中對信仰有更多的反省。十分渴望藉著今次的靈語來與各位分享。

在三月初眾多的新聞中，最觸動我的，莫過於由「光復元朗」而爆發多場騷亂的消息。這場「光復元朗運動」，讓我想起其中一份有關聖地考察功課的題目：「光復耶路撒冷的十字軍」。

根據《耶路撒冷三千年》¹一書所描述的資料，遠在六世紀，因著穆罕默德創立了伊斯蘭教，隨後又佔領了整個巴勒斯坦地區，讓當時在歐洲的基督徒不能順利地往耶路撒冷“朝聖”。到了約九世紀，當時的羅馬教皇接到東方教會的信息，請求他派軍隊到聖地救援被回教徒統治下的基督徒。於是羅馬教皇以十字架為旗幟，號召“十字軍”，興起了「光復耶路撒冷」的運動。

經過長久慘烈的攻防戰，聖城重歸十字軍手中。初期十字軍的目標只是為了救援東方教會，抵禦伊斯蘭教威脅；收復耶路撒冷，並使朝聖者安全通行，但隨後卻演變成圍城屠殺。根據記載，當時全城佈滿屍首殘肢，血流滿了街道上的溝渠。城內的居民為了躲避軍人的屠殺，相繼逃往聖殿山上的清真寺，可惜仍難逃厄運，相傳有十萬人在聖殿山被殺，三千具屍體更堆積在阿克薩清真寺內。

最令我難以相信的是，這些十字軍人，在大屠殺後，竟然還可以即刻高高興興、混身血跡的在聖墓堂內，以詩歌敬拜主耶穌。

因著十字軍的組成分子良莠不齊，成員包括有當時屬於上層社會的貴族、武士、到基層的農民及罪犯，又在當時的宗教及政治領袖——教皇——以「還上帝子民自由」、「贖免一切前犯罪愆」的吸引之下，參加「光復耶路撒冷」運動的人，各有各的迷信及不純正的動機，如 3G：有為上主的(God)、為利益的(Gold)、及為個人榮譽的(Glory)。

透過「十字軍光復耶路撒冷」的歷史，實在值得讓我們作跟隨基督的人反思：單純高舉以利益、武力和自由的宗教運動(或政治運動)，真的能帶來愛與和平嗎？

在我而然，跟隨基督的人，他的價值取向理應是：不在於能殺傷多少人，而是在於能

拯救多少人；不是要讓不信者下地獄，而是要讓非信徒認識真正生命之主；不是以統戰的手段來操控人心，而是要虔誠衷心、全心全意的為他們祈禱。

各位兄姊，我們可否用禱告、眼淚和捨己來代替武力？我們可否以愛心來代替不忿與仇恨？願我們一同彼此鼓勵和學習。

最後，那裡是聖地？有利益賺取的地方？能獲得榮譽的地方？能提供自由的地方？我認為，有上主所在的地方才是聖地。



文志宣教師

元朗之後，還有那裡需要「光復」？
要多少人？一千幾百？容易事...
保持聯絡，隨傳隨到！

註1：賽門·蒙提費歐里，黃煜文譯，耶路撒冷三千年
（究竟出版社股份有限公司，2013年）。

各位主內的兄弟姊妹，願主的恩惠和平安常與您們同在：

教會在本星期六晚上舉行逾越節晚餐，我懷著興奮與期盼的心情參與這逾越節晚餐。

聖經舊約記載，逾越節是源於上帝向埃及人降十災的第十災而來。約在西元前三千多年，上帝為了帶領以色列人出埃及，藉摩西要求法老容以色列人離開埃及，但法老不肯，結果耶和華就用十災來懲罰法老和埃及人。而第十災就是上帝要擊殺埃及所有的長子及一切頭生的牲畜。在以色列人離開他們在埃及這個為奴之地的前一晚，上帝吩咐以色列人，每家揀選一隻羊羔宰殺，若家中人太少，就和隔壁的鄰舍分吃羊羔，並把羊羔的血塗在家門的門框和門楣上，家門上有此記號的，擊殺所有頭生的使者就會越過了門框，使以色列人的長子和頭生的牲畜得以保命。耶和華就命定每年在猶太曆尼散月 14 日守這逾越節，因此，每年在這時候，猶太人都會在家中吃逾越節晚餐，以紀念耶和華拯救他們先祖離開埃及的歷史。

從表面上看來，上帝向埃及人施行十災是為懲罰埃及人阻止以色列人離開埃及，但當我們細看經文時，上帝施行十災的主要目的，並不是向他們施行懲罰，如果是這樣的話，祂第一災就擊殺埃及人的長子便可，但上帝並沒有這樣做，為的是要讓埃及人認識，耶和華是創造宇宙萬物的獨一真神。

這十災對埃及人、法老和摩西，甚至對我們有甚麼影響呢？對埃及人來說，完全崩潰了他們的神觀，因為他們看甚麼都是神，天上的太陽是神，地上的尼羅河是神，田裡的走獸是神，人身上的跳蚤是神，坐在寶座上的法老也是神，但這一切都不足以跟耶和華對抗。

對法老來說，在埃及人的觀念，他是神，可是他連自己的兒子都救不了，這事讓他知道他只是一個人而已。

對摩西來說，其實當耶和華呼召他的時候，他才開始真正認識耶和華，每一次耶和華藉他施行的災禍，都讓他對耶和華有更深的認識，也使他信靠耶和華的心更趨成熟。

對於今日的人來說，三千多年前，這位上帝怎樣彰顯祂的神蹟、奇事、大能力，拯救了以色列人，直到今天，祂仍是工作，所以若未認識上帝的，就趁著上帝施行拯救的時候，趕快來得著拯救，不要一直硬著心，白白流失這大好的機會。對於信了上帝的人，要時刻警醒，無論在家庭、工作或侍奉上，不要倚靠自己的聰明，建立小圈子，為自己建立所謂的「王國」，免得好像法老一樣，得罪上帝，因為主權在上帝手中，祂是掌管萬有的獨一真神。

秀琮 宣教師

